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— Я спа дзя ю ся, што хлоп-
цы тра пяць у ка лек ты вы, 
дзе іх пры муць з год нас цю, 
да па мо гуць ава ло даць усі-
мі пра муд рас ця мі вай ско вай 
на ву кі, — ад зна чыў мі ністр 
аба ро ны Бе ла ру сі Анд рэй 
РАЎ КОЎ. — Хтось ці зро біць 
гэ та ў гэ тым ву чэб ным цэнт-
ры, а ка мусь ці да вя дзец ца 
за свой ваць вай ско вую спе цы-
яль насць ужо ў час цях. На пе-
ра дзе па паў нен не ча кае ня-
прос тая служ ба. У на ступ ным 
го дзе яны прой дуць праз шы-
ро ка маш таб ныя ву чэн ні. Та му 
я ўпэў не ны, што хлоп цы, якія 
прый шлі ў вой ска, скон чаць 
служ бу людзь мі, на якіх мож-
на спа дзя вац ца і аба пер ці ся.

Для ра да во га рэ зер ву Ра-
ма на Но ва ка гэ ты дзень пра-

хо дзіў не звы чай на. Да яго 
сён ня пры еха лі баць кі і брат. 
А пас ля пры ся гі на ва бра нец 
атры маў пер шае ў вай ско вым 
жыц ці зваль нен не. Ка жа, што 
са мым скла да ным для яго за 
гэ ты час бы ло па чуць ка ман-
ду «Ро та, пад' ём!» а шос тай 
га дзі не ра ні цы.

— Гэ ты збор бу дзе доў-
жыц ца ў мя не да 23 снеж ня. 
Пас ля за ста нуц ца яшчэ два — 
вяс ной і ўво сень праз паў та-
ра го да. Ву чу ся на апе ра та ра 

пе ра нос на га зе ніт на-ра кет на-
га комп лек су «Іг ла». Я сам з 
Мін ска. Скон чыў Бе ла рус кую 
дзяр жаў ную ака дэ мію мас тац-
тваў, за раз пра цую ў Тэ ат ры 
юна га гле да ча. Спа чат ку ў 
вой ску мне бы ло нязвыкла, 
але пас ля ўцяг нуў ся ў гэ ты 
рытм. Ка лі ж па сту паў ва ўні-
вер сі тэт, так са ма шмат ча го 
не ўмеў (смя ец ца). Тым больш 
што ў мя не баць ка вай ско-
вец — пад пал коў нік за па су, 
ма ці пра цуе на мыт ні.

— Я сам ад даў вой ску 
больш за 27 га доў, — ус ту пае 
ў раз мо ву Аляк сандр Но вак, 
баць ка Ра ма на. —Та му ста ра-
лі ся вы хоў ваць дзя цей вер ны мі 
доў гу. І хай слу жыць год на — 
для сал да та гэ та га лоў нае.

21-га до вы ра да вы Аляк-
сандр Ма ка ран ка ў гра ма-
дзян скім жыц ці пра ца ваў 
тэх ні кам-ме ха ні кам. Скон чыў 
Па стаў скі дзяр жаў ны пра фе-
сій на-тэх ніч ны ка ледж. А вось 
якую спе цы яль насць ён бу дзе 

атрым лі ваць у вой ску, па куль 
не ве дае.

— Ка за лі, што на кі ру юць у 

За сло на ва, там у час ці прай-

ду мед ка мі сію. І толь кі пас ля 

яе ска жуць, для якой ме на-

ві та спе цы яль нас ці я пры-

дат ны. Ве даю ўжо дак лад на 

ад но — да до му я вяр ну ся з 

больш тры ва лы мі по гля да мі 
на жыц цё.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК
schklennіk@zvіazda.by

На гэ тым тыд ні зі ма бу дзе паў на-
праў най гас па ды няй. Ча ка ец ца ма-
роз нае на двор'е з тэм пе ра тур ным 
фо нам на 1—3 гра ду сы ні жэй за 
клі ма тыч ную нор му, па ве дам ляе 
га лоў ны сі ноп тык Рэс пуб лі кан-
ска га цэнт ра па гід ра ме тэа ра ло гіі, 
кант ро лі ра дые ак тыў на га за брудж-
ван ня і ма ні то рын гу на ва коль на га 
ася род дзя Свят ла на РЫ БА КО ВА.

У аў то рак на тэ ры то рыі Бе ла ру сі бу-
дзе гас па да рыць ха лод ная ня ўстой лі-
вая па вет ра ная ма са, якая па сту пае да 
нас са Скан ды на віі. Пе ра важ на па паў-
ноч на-ўсход няй част цы кра і ны прой дзе 
ка рот ка ча со вы снег. На асоб ных участ-
ках да рог ча ка ец ца га ла лё дзі ца. Тэм-
пе ра ту ра па вет ра ўдзень скла дзе 1—6 
ма ро зу. У се ра ду ўдзень ма ра зы кры ху 
ад пус цяць, але ўна чы ста не са праў ды 
хо лад на. Днём амаль паў сюд на бу дзе 
іс ці снег і мок ры снег, у асоб ных ра ё нах 
ча ка ец ца сла бы га ла лёд. Тэм пе ра ту ра 
па вет ра ўна чы скла дзе ад мі нус 4 да 
мі нус 11 гра ду саў, па ўсхо дзе пры пра-

яс нен нях — да 15 ма ро зу. Удзень ча ка-

ец ца ад мі нус 5 да плюс 2 гра ду саў. На 

пра ця гу су так бу дзе іс ці ка рот ка ча со вы 

снег і ў чац вер. На асоб ных участ ках да-

рог ча ка ец ца га ла лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра 

па вет ра ў чац вер скла дзе ад мі нус 1 да 

мі нус 8 гра ду саў, а ўна чы пры пра яс нен-

нях бу дзе да ся гаць 13 ма ро зу.

Са мым ха лод ным днём тыд ня сі ноп-

ты кі праг на зу юць пят ні цу, ка лі ў асоб-

ных ра ё нах кра і ны ча ка ец ца не вя лі кі 
ка рот ка ча со вы снег, мок ры снег, сла бы 
га ла лёд, на да ро гах — га ла лё дзі ца. Тэм-
пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе 6—13 
ма ро зу, пры пра яс нен нях — да мі нус 
18 гра ду саў, удзень бу дзе ад мі нус 2 
да мі нус 9.

Па вод ле па пя рэд ніх пра гно заў ай-
чын ных спе цы я ліс таў, не вель мі кам-
форт нае на двор'е ча кае нас і на вы-
хад ныя. У су бо ту і ня дзе лю ў асоб ных 
ра ё нах кра і ны сла бы ту ман, прой дзе 
ка рот ка ча со вы снег, мок ры снег, на да-
ро гах за ха ва ец ца га ла лё дзі ца. Тэм пе-

ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе ад мі нус 

3 да мі нус 10 гра ду саў, пры пра яс нен-

нях — да 15 ма ро зу, удзень — ад ну ля 

да мі нус 7, а па за ха дзе ча ка ец ца на ват 

да 2 цяп ла.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу



Пом няць зем ля ка-ге не ра ла
У Бе ла ру сi доб ра ве да юць ге не рал-лей тэ нан та Яў ге на 
Ва сiль е вi ча Мi куль чы ка, якi на ра дзiў ся ў Пу ха вiц кiм 
ра ё не. Пай шоў з жыц ця гэ ты не ар ды нар ны, цi ка вы 
ча ла век зу сiм ня даў на — у 2015 го дзе.

Зем ля кi-пу ха вiч ча не пры ня лi ра шэн не на даць ад ной з ву лiц 
го ра да Мар' i на Гор ка iмя Яў ге на Мi куль чы ка. Доў гi час — ужо 
бу ду чы ў ад стаў цы — ге не рал уз на чаль ваў Бе ла рус кi Са юз 
афi цэ раў. Не су мнен на, заў сё ды ста ра ўся за вi таць на Пу ха-
вiч чы ну, дзе ён ве даў, зда ец ца, сот нi, а мо i ты ся чы жы ха роў. 
Заў сё ды цi ка вiў ся спра ва мi i лё са мi зем ля коў. Дзя ку ю чы ме-
на вi та Яў ге ну Ва сiль е вi чу ў го ра дзе i ра ё не рэа лi за ва ны мно гiя 
iнi цы я ты вы, звя за ныя з ге ро i ка-па тры я тыч ным вы ха ван нем 
мо ла дзi. Вар та на га даць i тое, што, ня гле дзя чы на свой юны 
ўзрост у га ды Вя лi кай Ай чын най вай ны, бу ду чы ге не рал спры-
чы нiў ся да мно гiх дра ма тыч ных ста ро нак вы пра ба ван няў зем-
ля коў i ўся го на ро да Бе ла ру сi. Род ная вёс ка Яў ге на Ва сiль е-
вi ча Мiж рэч ча зна хо дзi ла ся ў са мым эпi цэнт ры пар ты зан скай 
ба раць бы з ня мец ка-фа шысц кi мi за хоп нi ка мi.

Сяр гей ШЫЧ КО.

На двор'е 

Усур' ёз і на доў га
Ноч чу ў пят ні цу ма ра зы бу дуць да ся гаць аж но мі нус 18 гра ду саў

ЭК ЗА МЕН НА САЛ ДАЦ КУЮ СТА ЛАСЦЬ

На тэ ры то рыі Мін скай воб лас-
ці ўве дзе на за ба ро на вы ха ду 
на лёд на пад ста ве пры ня та га 
ад па вед на га рас па ра джэн ня 
Мінск ага аб лас но га вы ка-
наў ча га ка мі тэ та. Да ку мент 
пад рых та ва ны ў мэ тах за ха-
ван ня бяс пе кі і па пя рэ джан-
ня ня шчас ных вы пад каў на 
ва да ёмах у зі мо вы пе ры яд, 
бо толь кі за су ткі па та ну лі 
шэсць ча ла век і тры (два ў 
Ня свіж скім і адзін у Клец кім 
ра ё не) бы лі вы ра та ва ны.

Су пра цоў ні кі АСВО Да і мі лі цыі 
пра вя дуць су мес ныя рэй ды, на кі-
ра ва ныя на не да пу шчэн не гі бе лі 
лю дзей на ва да ёмах. Да та го ж ва 
ўсіх на ву чаль ных уста но вах воб-
лас ці бу дуць пра ве дзе ны пра фі-
лак тыч ныя гу тар кі з вуч ня мі і іх 
баць ка мі па за ха ван ні мер бяс пе кі 
ў зі мо вы пе ры яд.

У Мін скім аб лас ным упраў лен-
ні МНС на га да лі, што ў пе ры яд 
ад лі гі рэ кі і азё ры асаб лі ва не-

бяс печ ныя, па коль кі з пе ра па да мі 

тэм пе ра тур змя ня ец ца не толь кі 

таў шчы ня лё ду, але і яго струк-
ту ра. Лёд бла кіт на га ад цен ня — 
са мы тры ва лы. Лёд, які мае ад-
цен ні шэ ра га, ма та ва-бе ла га або 
жоў та га ко ле ру, з'яў ля ец ца най-
больш не на дзей ным. Та кі лёд аб-
валь ва ец ца без па пе рад жаль на га 
па трэск ван ня. Са мы ж тон кі лёд, 
як пра ві ла, на зі ра ец ца ў мес цах 
упа дзен ня ў рэ чы шчы рэк ру ча ёў, 
у мес цах зме ны кі рун ку плы ні рэк, 
ка ля аб ры віс тых бе ра гоў, а так-
са ма пад тоў стым плас том сне гу 
і ў мес цах рос ту кус тоў і дрэў у 
ва дзе. Ра та валь ні кі на гад ва юць, 
што бяс печ ным для ва гі ча ла ве ка 
лі чыц ца лёд, таў шчы ня яко га не 
менш за сем сан ты мет раў.

Ка лі вы пра ва лі лі ся пад лёд, са-
мае га лоў нае — не пад да вац ца па-
ні цы. Па куль па між плас та мі адзен-
ня за ста ец ца па вет ра, вы змо жа це 
тры мац ца на пла ву. Каб вы брац ца 
з па лон кі, на ля гай це грудзь мі на 
лёд і шы ро ка рас стаў це ру кі, тым 
са мым вы па вя лі чы це пло шчу апо-
ры і па мен шы це ціск на край лё ду. 
Вы браў шы ся з ва ды, уста ваць ка-

тэ га рыч на за ба ро не на, бо за ста-

ец ца не бяс пе ка зноў пра ва ліц ца 

пад лёд, — вар та ад ка ціц ца да лей 

і паўз ком да бі рац ца да бе ра га.

Ка лі вы рап там ака за лі ся ві да-

воч цам та го, што зда ры ла ся, то ў 

пер шую чар гу аца ні це аб ста ноў ку і 

па ду май це, ці змо жа це да па маг чы 

ча ла ве ку. Мо жа, лепш па клі каць 

яшчэ ка го-не будзь на да па мо гу, 

бо пры па мыл ко вых дзе ян нях ёсць 

па гро за са мо му тра піць у бя ду. 

Для ака зан ня да па мо гі ўзброй це-

ся пал кай аль бо вя роў кай, пад-

паў зі це да мес ца пра ло му лё ду за 

тры-ча ты ры мет ры і па дай це па-

цяр пе ла му дру гі ка нец срод ку вы-

ра та ван ня. Пас ля та го, як да ста лі 

ча ла ве ка з ва ды, яго не аб ход на 

ад ра зу ж ад вес ці ў цёп лае мес ца і 

вы клі каць хут кую да па мо гу.

У вы пад ку, ка лі не аб ход ная 

да па мо га ра та валь ні каў, не ад-

клад на тэ ле фа нуй це па ну ма рах 

101 ці 112.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. 
rs@zviazda.by
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Аз бу ка бяс пе кі 

На Мін шчы не за ба ра ні лі 
вы хо дзіць на лёд

Толь кі за дзень 
тут па та ну лі 

шэсць ча ла век

В
ОСЬ так не звы чай на 

стар та ва ла ў Ма гі лё ве 

ак цыя «На шы дзе ці». 

Кар тэж з дзе ся ці аў та ма бі ляў пра ехаў 

па марш ру це: «Да школь ны цэнтр раз віц-

ця №4 — дзі ця чы са док №81— яс лі-сад 

№34 — Ма гі лёў ская аб лас ная псі хі ят рыч-

ная баль ні ца». У кож ную з гэ тых уста ноў 

удзель ні кі ак цыі за ві та лі з вя сё лай за-

баў ляль най пра гра май і ка зач ны мі пер-

са на жа мі. Іні цы я та рам і ар га ні за та рам 

аў та пра бе гу вы сту піў Ле нін скі рай кам 

БРСМ, яго па дтры ма лі га рад скі ад дзел 

МНС, Ма гі лёў скі аў та клуб, фіт нес-клуб 

«Ка міль фо» і Ма гі лёў ская фаб ры ка ма-

ро жа на га.

Да 8 сту дзе ня на ступ на га го да ў Ма гі-

лёў скай воб лас ці пра цяг нуц ца на ва год-

нія свя точ ныя ме ра пры ем ствы для дзя-

цей з удзе лам прад стаў ні коў вы ка наў чай 

і прад стаў ні чай ула ды, кі ру ю чых ра бот-

ні каў. У рам ках на ва год няй даб ра чын-

най ак цыі «На шы дзе ці» яны на ве да юць 

ін тэр на тныя ўста но вы, дзі ця чыя да мы 

ся мей на га ты пу, дзі ця чыя са цы яль ныя 

пры тул кі, цэнт ры ка рэк цый на-раз ві ва-

ю ча га на ву чан ня і рэ абі лі та цыі.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. 
zіgulya@zvіazda.by

Па мят ныя ма не ты 

Пе вень «апра нуў ся» ў се раб ро
На цы я наль ны банк Бе ла ру сі ўво дзіць 
у аба ра чэн не па мят ную ма не ту «Год 
Пеў ня» се рыі «Кі тай скі ка лян дар» на-
мі на лам 20 руб лёў. У ка ры стан не яна 
трап ляе з 12 снеж ня. Вы ка на на з се раб-
ра про бай спла ву 925, мае ма су 33,63 
гра ма, дыя метр 38,61 мм.

Ма не та мае фор му кру га, з пя рэд ня га 
і ад ва рот на га ба коў — кант, які вы сту пае па акруж нас ці. На 
авер се ва ўнут ра ным кру зе ў цэнт ры — кам па зі цыя, якая 
скла да ец ца з эле мен таў га дзін ні ка ва га ме ха ніз ма, — Сон-
ца і Ме ся ца; у цэнт ры га дзін ні ка ва га ме ха нізму — устаў ка з 
фія ні таў; па кру зе — ліч бы, якія аба зна ча юць га ды з 2013 па 
2024, па коль кас ці га доў ад на го цык ла кі тай ска га ме ся ца ва га 
ка лен да ра; зо ла там вы дзе ле ны асоб ныя эле мен ты цэнт раль-
най кам па зі цыі і 2017 (год Пеў ня). На рэ-
вер се ў цэнт ры — вы ява за вад но га пеў ня, 
раз ме шча ная ў ася род дзі зо рак; увер се 
ў ма люн ку клю ча — па за ло ча ны кі тай скі 
іе рог ліф, які аба зна чае пеў ня; уні зе — сты-
лі за ва ныя вы явы і над піс: ГОД ПЕЎ НЯ. 
Ма не та ад ча ка не на якас цю «пруф-лайк» 
ты ра жом 1000 штук.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу



СВЯ ТА ПА ЧА ЛО СЯ З АЎ ТА ПРА БЕ ГУ

РА ДЫ Я ЦЫЙ НЫ КАНТ РОЛЬ 
НА БЕ ЛА РУС КА-ЎКРА ІН СКАЙ МЯ ЖЫ

На ўзбра ен не Брэсц кай па меж най гру пы пра цяг ва юць 

па сту паць пры бо ры ра ды я цый на га кант ро лю. У па чат-

ку снеж ня і на бе ла рус ка-ўкра ін скім участ ку Дзяр жаў-

най мя жы ў пунк тах про пус ку «Ол туш» і «Та ма шоў ка» 

стаў весціся та кі кант роль.

Су пра цоў ні кі па меж на га ве дам ства ў ра бо це вы ка рыс тоў-

ва юць ін ды ка та ры-сіг на лі за та ры і да зі мет ры-ра дыямет ры. Як 

па ве да міў кі раў нік прэс-служ бы Брэсц кай па меж най гру пы 

Аляк сандр КІС ЛОЎ, пра вя рац ца мо гуць як асо бы, што пе-

ра ся ка юць мя жу, так і та ва рна- ма тэ ры яль ныя каш тоў нас ці, 

транс парт ныя срод кі. Пра цэ ду ра пра вер кі гру заў, аса біс тых 

рэ чаў і ма шын пра во дзіц ца па ра лель на з ін шы мі ві да мі кант-

ро лю і не ўплы вае на час пе ра ся чэн ня мя жы.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevіch@zvіazda.by


